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.. Mug I/ár társadalmi szőr et säg van a fővá­
rosban alakulóban. I. szövetség czélja a ma­
ggal' nemzetiség és a művelődési érdekek fej­
lesztésé köríti országszerte nagginéreii agitatiot 
hozni leire. “

Ezt olvastuk néhány nap előtt közpon­
ti lapjaink egyikében és régeií tett ránk 
valami oly benyomást, mint e néhány sor­
nyi közlemény.

A ,társadalom veszclyezéséig“ fajult párt- 
viszály. az amannak sziintével beállott pety- 
lnidtsvg, közöny, az ellentétes pessimismus 
terjedése, miszerint ily politikai viszonyok 
közt nincs lehető üdvösség, és viszont, hogy 
ily nemzet önkormányzatra nem való. a 
társas életnek teljes hiánya, az egyetlen re- 
fugium az úgynevezett társas körökből a 
társalgás kikiiszöböltetése, ellenben a min­
dennemű játék terjedése s mindezek hatá­
sa alatt az egyén kényszerű isoláltsága, 
hanyatlása, az eszmék csiráinak az éltető 
meleg hiányában! elsatnvillása, társadalmi 
vezérek képződésére az alkalom hiánya, s 
igy a nos poma natamus-féle állapotban 
egyesek ineompetens s többnyire saját ér­
dekükben való üres hadonázása stb. egy — 
más részről ellenségeink tizeiméi bent és 
a határon túl. kihívás, dacz, gúny, az in- 
trignák minden neme. gyanúsítás, rágalom, 
életképességünk kétségbevonása, végre ter­
mészeti ismételt csapások s ezek közben 
egv fulhatulmas pénzintézet ezélzatos ma- 
cliinatioja — minden a hazafiul aggodal­
mat megbotránkozást méltán felkeltheti.

Mi legalább igv érezünk, valahányszor 
hazafiul éberségünk közállapotaink felett 
szemlét tart és hogy e tekintetben kivételt 
nem képezünk, mutatják a fentidézett so­

rok, melyek reánk a vészkiáltás hatását 
gyakorolták, vagy a villámét, melyet a tik­
kasztó lég gyujta meg.

Reméljük, hisszük, hogy e néhány sor, 
mely tiltakozás saját hibáink és elleneink 
merényletei ellen, megrázó felhívás az ön- 
fentavtás további harczára, buzdítás a nagy 
nemzeti munkásság szent kötelességének 
betöltésére — hogy mondjuk c néhány sor 
országszerte mindenkire nagy hatást gya­
korolt, kinek e haza, a magyar nemzet kül­
detése, fejlesztése, jövője, akár honszeretet- 
ből, akár csak a szükségesség érzetéből szi­
vén fekszik.

.. \aggméreíi agitatio“ proclamáltatik ama 
sorokban, mint hatékony eszköz, s valóban 
szükség van rá. kell, hogy mint hajdan a 
véres kard, nemzeti lobogó hordattassék 
rneg minden irányban .a munkáé a jövő“ 
felirattal, lmgy felrázzon bennünket, hogy 
jelezze a veszélyt, melyben vagyunk és je­
lezze az üdv rögös, íáradalmas, egyedüli, 
de biztos útját.

A magyart nagy egyetemes cselekvés­
re eddigelé is mindig országos agitatioval 
ösztönözték, s ha kellő időben, kellő czél- 
ból. sohase eredménytelenül. Igaz, hogy 
amaz agltatiók ezé Íja egg feladat megoldá­
sa volt, mig eniezé a nemzeti nagy mun­
kásság ielköltése és ernyedetlen folytatása, 
de most nem is egg ellenség visszaverése, 
egg merénylet meghiúsítása a czél, hanem 
hazánk, nemzetünk egységének, jövőjének 
daczára a l’alaczkiak a Lob erek ezélzatos 
jóslatainak egy újabb évezredre való bizto­
sítása, mi tehát megvagyunk róla győződ­
ve, hogy a felhívásnak hatása nem csak 
egyetemes, de tartós és gyümölcsös is lesz.

Megvagyunk különösen győződve, hogy 
a felhívás LSékésmcgyéhen termékeny ta­

lajra talál, mire nézve mi kezességet me­
rünk e megye intelligentiája részéről vál­
lalni, hogy adott időben az, mint egy em­
ber fog a magyar nemzetiség és művelő­
dési érdekek fejlesztésére sorompóba lépni.

Az óta a magyar társadalmi szövetség 
alapszabály-tervezetét is volt alkalmunk 
olvasni és meggyőződtünk a nagy ezélzat 
egyetemes iránya felől.

Adja Isten, hogy ezen agitatio, melynél 
magasztosabb soha nem fizetett, melynél 
időszerűbb se volt soha, teljes fogékonyságra 
találjon, hogy kiki felfogja, megértse azon 
mondat igazságát, hogy csak az a nemzet 
van veszve, mely maga magát elhagyja, de 
az veszve van menthetlenül.

R.

Visszapillantások a múltra.

Az angol és franczia forradalom.
Közli: — M—s.

Ritkán képződik valamely nemzet életfolyamában 
oly rendkívüli forrongás, — általános előbbre ha­
ladást, — az elavult intézmények, türlietlenné vált 
állapotok megváltoztatását ezélzó — korszakot al­
kotó esemény — mint a forradalom. —

Azon kevés ily események közül, melyeket a 
népek történelme feltüntet, — az angol és fran­
czia — mint keletkezésük, lefolyásuk s oredmé • 
nyűkben kiválóan érdekes és fontos — forradal­
mak rövid párvonalositását czélozzuk ; — de mi­
előtt feladatunk megoldásához kezdenénk, — a 
forradalmak természetét s lényegét kell megis­
mertetnünk. —•

A forradalom, — a mint a világ és azon idő 
összes, — vagy csak egyes nép, ország állapotára 
irányul: általános vagy helyhezkötött, s ha vala­

mely ország állami állapotát dúlja fel: political: 
ha a társadalmi élet átváltoztatását czélozza — 
társadalmi. —

Az angol forradalom helyhez kötött politikai for­
radalom, — hazai szükségletből eredve — hazai 
jelleggel birt s ugyan olyan eredményeket vont 
maga után. —

De térjünk át a történelem folyamára.
Midőn a 16. század átalános jelleméhez képest 

a fönemesség Angliában is meghajlott a trón előtt,
— az angol nép még nem volt képes a kezdődő 
s mind inkább nagyobbodó visszaélések ellen 
szabadságharezra kelni, — sőt erre jogot formál­
ni nem is mert volna. Iparkodása csak eddig ter­
jedt, hogy alapjogai elismertessenek s néhány in­
gatlan s tökéletlen kezességet nyerjen. Eszméi nem 
emelkedtek azon hitig, — hogy a királyok által 
gyakorolt hatalmat, önkénykedéseket, visszaélése­
ket — fékezni, s az ország kormányára határo­
zott és tartós befolyást gj^akorolni joguk volna. 
De midőn Anglia kereskedelmi gyarapodása óriási 
sebességgel haladt, növekedett területi gazdasága,
— a földbirtok a királyok s főnemesség eszély- 
telen pazarlása következtében — a szorgalmas 
alrendnek kezébe jutott; — s midőn az ipar el­
ragadó gyorsasággal fejlett s az ezzel foglalkozó 
köznép, (mely nem volt egy úgy a-hogy össze­
csoportosult tömeg, — hosszas szolgaságból las­
san felszabaduló s előbbi helyzetük terheit érző — 
polgároknak) — az ország csaknem minden elő­
kelőit — sőt a királyi udvart is adósaivá tette ; s 
midőn az alnemesség, — az aliodialis birtokosok, 
mig a főnemesség az udvari fény közé tolongott
— jószágaik szorgalmas gondozása, tőkéik hasz­
nos forgatása által, folyvást növekedtek gazdag­
ság és tekintélyben s egymással naponként szoro­
sabban egyesülvén, — feltűnés s minden messzebb- 
bató czélok nélkül — csaknem öntudatlanul urai 
lettek a társadalmi erő s hatalom forrásainak: — 
nagyobb biztonságra, jogaik szabadabb, sőt teljes

TÁltCZA.

Theschcdik Sámuel, egykori szarvasi 
evang. papnak önéletírása.

Ötven esztendős papi hivatalának alkalmából irva 
ISIT. deczembertöl 18111. marcziusig. 
Hátrahagyott német kéziratából fordította

Zsilinszky Mihály.

(Folytatása és vége.)

A hazafiakhoz!
Korunk szükségeihez mért néhány őszinte szó.
Hova jutunk, ha a tudatlanság, gőg. irigység és 

roszakarat nyíltan akadályoztathatja a jót l— ha a 
jövedelmesebb papi állomásokat, melyek rendesen 
több és nehezebb munkával is vannak összekap­
csolva, azokkal tesszük egy sorba, melyeknél a 
gond, a munka, a kiadás csak negyedrésznyi! — 
ha a papnak élelemszerzési és gyermeknevelési 
gondokkal kell küzdenie s ez által megfosztatik lel­
ki nyugalmától s a tudományokban való folytonos 
önképzéstől — hogy teljesíthesse akkor azon kö­
telességeket, a melyeket, mind az iskola, mind az 
állam méltán megkövetelnek tőle i

Hova jutunk a papsággal, mely különösen ná­
lunk magyarhoni protestánsoknál úgy sem várhat 
semmi kitüntetést, sem érdemeinek kellő méltatá­
sát — exceptis tarnen excipiendis, — hä még a 
legügyesebb és legérdemesebb férfiaknak reménye 
a jobb állomás iránt, a fizetések önkényes csonkí­
tása által elvétetik! Lesz-e kedve a jobb tehet­
ségű ifjaknak arra, hogy magukat egyházi és is­

kolai hivatalra szánják, s erejüket ily szent mun­
kára szenteljék, ha látják, hogy alig lesz minden­
napi kenyerük, holott ha más pályára adják ma­
gokat becsületre és különféle előnyekre van ki­
látásuk.

Hat Galenus opes! dat Justinianus honores 
Pontificet Moses (Aron) cum sacco per civitatem ?

Aztán az ily szegényül fizetett papoknak lehet- 
e kedvük és teheteségük a hazára és az utókorra 
nézve hasznos intézetek alapítására, vagy ilyenek­
re csak gondolni is, — miben eddig némely pro­
testáns lelkész (mint: Iostitoris, Polli, Nikolay, 
Farkas és Geitz) kitüntették magokat saját vagyo­
nuk kockáztatásával. Ha nincs anyagi erejük fel­
tartani és segíteni a fenálló irodalmi és tanügyi 
vállalatokat, melyek biztos alap hiányában úgy is 
csak tengődnek, lehet-e a falusi papoktól ilyenre 
áldozatot követelni V

Pedig minden falusi lelkésznek arra kellene tö­
rekednie, hogy némi orvosi ismeretet is szerezzen 
magának, hogy nemcsak a maga és övéi egészsé­
gét fentarthassa, hanem, hogy híveinek is — kü­
lönösen sürgős eseteknél — segítségére lehessen 
jó tanácscsal és házi orvossággal. Tudjuk, hogy 
oly faluban, ahol rendes orvos nincs, sok bajt le­
het elhárítani, vagy legalább enyhíteni okos ta­
nácscsal is, mi által a lelkész nagy mértékben 
megnyeri híveinek szeretetét és őszinte becsülését. 
Mindeniknek meg kellene szerezni legalább Tvssot, 
Über die Krankheiten des Land-Volks, Bucker, 
Hausartzneykunde, vagy Pauliczhj Anleitung für 
Landleute zu eiuer vernünftigen Gesundheitspfle- 
ge-féle könyveket!

Dixi et salvavi animam meam.

Ö az én életpályámnak isten segedelmével nem 
sokára vege lecnd, és én korhadt vándorbotomra 
támaszkodva, bátran elmondhatom:

Jani tetigi portom, spes et fortuna valete !
Sat mecurn ludistis, ludite num aliis.

A Theschedik családot illető történelmi 
adatok.

A Tessedek, az előtt Marko és Markew csa­
lád I. Lajos király uralkodása alatt kénytelen volt 
az országból távozni a Markew István krakkói 
delegatus palatínus által elkövetett hűtlenség mi­
att, — 1357-től Csehországban tartózkodott, de 
a kussitákkal ismét bejött Magyarországba, s itt 
a felső vidéken letelepedett Popradnon.

Tessedek Márk.
1690-ben Trencséumegye Popradnó nevű falu­

jában lakott; ennek nagy apja két testvérével 
együtt II. Mátyás császár és király által egy most 
is meglevő arany érdem-éremmel jutalmaztatott 
szorgalma miatt; tehát nem áll az, mintha a szar­
vasi Theschedik Sámuelnek nagy atyja György, és 
ennek testvérei János és Éliás kapták volna az 
érmet, mint jó atyám gondolta.

Markovitz Terézia.
(Theschedik Sámuel neje.)

— Jellemrajz. —
Midőn ez alkalommal Szarvasváros másfél szá­

zados öröraünnepe utóhangjául egy kedves, házias 
női alakot kivánok bemutatni, bevezetésül meg­

szólaltatom a mélyen gondolkozó Socratest, ki pár 
vonásban találóan állítja elibénk az igazi nöiség 
örökre hu rajzát.

„Nem állhat fenn ott a ház, hol a mit szorga­
lommal gyűjtenek, azt takarékosságban összetar­
tani nem tudják. A természet azért a férfit és az 
asszonyt oly tulajdonságokkal és erükkel látta cl, 
melyek által mindkettejük czéljai kölcsönösen ki­
egészítik egymást. A férfi tagadhatlanul a házon 
kívüli ügyek vezetésére van hivatva; neki van- 
elegendö ereje és kitartása az élet viszontagságai­
val megküzdeni, s elegendő bátorsága nejét, gyer­
mekeit, földi javait ellenségtől, veszedelmektől meg 
menteni. A nőtől ellenben az isteni gondviselés a 
kitartást és bátorságot megtagadta, a helyett be­
léje van oltva gyermekei iránt a leggyöngédebb 
anyai szeretet, minek következtében a bátortala­
nabb, gyenge nő a házvitel belső ügyeinek veze­
tésére van utalva. Még a nőnek félénksége is üd- 
vösebb, mint a bátorság és merészség, hogy azt 
eredményezze, a mit a férfi ereje és munkássága 
elér. A házi nőnek különösen a mehkirálynéhoz 
kell hasonlítania, valamint az állandón a küpüben 
marad, s a dolgozó raéheket kiküldözgeti, azt, a 
mit azok hoznak, megőrzi : úgy a házi nőnek is 
lakának belső ügyvitelét kell gondoznia. Köteles­
sége továbbá a napi és havi szükségleteket ugy 
fedezni, nehogy egy hónap alatt elfogyassza azt, 
a mi egy évre elég lett volna! stb.“*)

Ily értelemben nyilatkozik a görög bölcs. Mes­
terkéletlen, sokat mondó rajz, melynek keretébe 
mai nap kevés nőnek alakja illik be. Nagyon

*) L. F. D. Nicolas. Spiegel der Frauen d. Altcrth. II. 145.



élvezetére volt szükségük, s kezdtek megbotrán- 
kozni az absolutismuson, s a királyság ellenmon- 
dás nélkül gyakorolt hatalmaskodásait, zsarnok­
ságnak, jogaik sértésének nézték. Éhez járult még 
az elmék uj mozgalma. E korban a legnagyobb 
irodalmi tevékenység, a termékeny és merész gon­
dolatok korszaka folyt le. —

A puritánok habozás nélkül, merészen követtek 
egy szükkörü de erős tant, s mások, kevésbé val­
lásos, de szabadabb, — minden elv s rendszertől 
idegenkedök, —• mohon fogadták mindazt, mi vá­
gyuk s hevüknek tápanyagot nyújtott. — A mű­
velődés gondolkozóvá tette a népet — s ez ve­
zette öt — jogai felismerésére, a gazdagság pedig 
— bátorságot s erőt adott azt megszerezni.

E két tényező hatása következtében mindinkább 
kezdte érezni Anglia a szabadság hiányát s hatá­
rozattan nyilvánult annak szükség érzete a politi­
cal forradalomban. —

De nem csak politikai, hanem vallásos tekin­
tetben is feltűnt a szabadság szelleme. —

A vallás reformja nem úgy ment véghez Ang­
liában, s nem azon eredmények szülője lett mint 
más országokban. Az, itt nagyobb részt a kirá­
lyok müve volt ; nem azért — mintha nem lettek 
volna a nép kebelében reform kísérletek; hanem 
mert minden áron a királyság akart reformálni. — 
Ez eredményezte aztán azt, hogy az angol refor­
mats eredetében, mind a visszaélések megszünte­
tése, mind az emberi elme felszabadítása, a hit s 
vallás szabadság bilincseinek széttörése tekinteté­
ben, sokkal tökéletlenebb — mint másutt. Itt a ref. 
egyház az újítók érdekeit szolgálta. A királyság 
s a megtartott püspökség, — a pápaság zsákmá­
nyain — gazdagság és hatalomban megosztoztak. 
Nem is késett az eredmény éreztetni magát, — 
csak hamar nyilvánult az orvoslás szüksége.

Minél mélyebben hatottak a visszaélések és ön­
kényes hatalmaskodások a szivekbe, annál han­
gosabb, annál erősebb lett a meggyőződés, hogy 
reformálni kell a reformált egyházat.

Angliában tehát az állam s az egyház terén a 
szabadság eszméi együtt uralkodva, egy forrada­
lomban törtek ki, eltörölni a korlátlan hatalmat s 
annak visszaéléseit úgy a vallás, mint a politikai 
társadalom mezején.

Angliában, mihelyt a szabadság szelleme előtűnt, 
cselekvési eszközöket, s biztos támaszpontot talált 
a régi intézmények s társadalmi állapotban, igé­
nyei támaszát, eszméi testesüiését, ezek által s ezek­
ben vélte feltalálni. — (Anglia szabadságát a mag­
na charta s négy századon át raegerősitett törvé­
nyek szentesiték.)

Volt tehát Angliában törvényes alap erőre tett 
szert a forradalom által, —■ a vallásos forradalom­
mali egyesülés pedig a morális erői is megszerez­
te, eszméit felemelte, iparkodásait bátrakká, a har- 
ezot kötelességgé, a kitartást szükséggé tévén.

Anglia nem törekedett szorosan egy uj állam­
forma felállítására, csak egyedül nemzeti szabad­
ságra ; — nem volt czélja az angol forradalomnak

gyakran tapasztaljuk, a hiúság szárnyra kapja a 
gyenge nö lelkét, felemeli oly magaslatokra, hol 
az elveszti lába alól az édes anyai földet, hordja 
oly tájakon, hol kihal az őszinteség, eltűnik a 
gyöngédség, hideg fuvalmak hatolnak el a kebel 
rejlekcibe s egészben véve a nő elveszti nöiségét, 
hogy legyen hideg szobor, melyet ha meg is bá­
mulunk, azt igazán sohse szerethetjük.

A női hiúság nemtelen szülötte, az oktalan fé­
nyűzés ellen kikelni, volt elég ok a múlt század­
ban is. Az igazi házias női gyöngédség akkor is 
csak annyi ünmegtagadással és áldozattal járt, a 
mennyivel az jár ma. Ila tehát a múlt századból 
igazi nőiességében látunk szemeink elölt valami 
alakot kidomborodni, annak emléke előtt szintoly 
tisztelettel bajiunk meg, mint a minő tisztelettel 
és önzetlen szeretette! adóznak mai nap is minden 
nőnek, ki nagyszerű hivatását romlatlan Ielkülete 
mellett tökéletesen betölti.

Szarvason a múlt században élt két protestáns 
pap, Markovicz és Tessedik, kiknek jó hírneve 
eihatott e hazában, el e hazán kívül is. Az egy­
kor kietlen tiszai vidék nevezett most viruló vá­
rosa jó hírnevét legnagyobb részben Tessediknek 
köszönheti. Nem lesz érdektelen, tudnunk, hogy e 
korát túlszárnyaló lélek röptét jelentékeny mér­
tékben gyámolitá nemeslelkü neje, Markovicznak 
leánya. Ennek alakját kívánom pár vonásban 
vázolni.

(Vége köv.)

az államformák, emberi szabadság s jogokon vajú­
dó elme combinatioit követni, távolról sem uj ál­
lam-formát, de még uj alkotmányt s szabadságot 
sem akart szerezni, hanem a régi, már meglevőt 
visszanyerni, biztositani, az önkényeskedést, zsar- 
nokoskodást megszüntetni. — Czélját el is érte. 
Igen sok tényleges eredményt vívott ki.— Bajno­
kai végét szakasztva a királyság önkénykedéseinek, 
megvetették alapját az alkotmányos monarchiának, 
a jólét, felvirágzás, anyagi cs szellemi fejlődés s 
elöhaladásnak, szóval Anglia jelenlegi nagyságának.

(Folyt, köv.)

A Kazinezy-alapitványra vonatkozó vita 
alkalmából.

Meg vagyok győződve, hogy azon tisz­
telt urak, a kik a Kazinczy-alapítvány ka­
matjának eddigi kezelésével elégedetlenek, 
a magyar nemzetiségnek hűséges barátja!. 
De épen ezen meggyőződésem keltette fel 
bennem azt az aggodalmat, hogy könnyen 
úgy járhatnak, mint az egyszeri főpap, a 
ki az ezred katonaságának épülésére be­
szédet tartván a hús és vér gyarlóságáról, 
oly gondolat-ébresztő melegséggel szóno­
kolt, hogy ózdijával merőben ellenkező 
eredményt ért el.

Lássuk, van-e alapja aggodalmamnak.
Annak, hogy valamely iskolában a ma­

gyar érzelmek fejlődjenek, egyetlen feltéte­
le az, hogy ugyanazon érzelmek magokban 
a tanárokban is éljenek. Annak, hogy ezen 
érzelmek magyar nyelven ébresztessenek, 
nélkülözhetetlen feltétele, hogy az iskola 
tannyelve magyar legyen. Mind a két fel­
tétel a presbyterium kezében van, függvén 
az első a tanár megválasztásától, a máso­
dik a presbyterium határozatától. A Kazin­
czy-alapítványnak sem az egyik, sem a má­
sik feltételre egy szikra befolyása sem volt, 
mégis meg van mind a kettő.

Aztán tiz — tizennégy éves fiúban nincs 
akkora akaraterő, hogy törekvésének ne­
hány forint az egész tanévre irányt adjon, 
következőleg, ha valamely tantárgyban, pél­
dául a magyar nyelvben sikerre vergődött, 
sikerének forrása a külső nyeremény re­
ménye nem lehetett.

Ezekből az következik, hogy a Kaziuczy- 
alapitvány a realgymnasiumnak a magyar 
nemzetiség fejlesztése körül lényeges szolgá­
latot nem tett, nem tehetne ezután sem.

Most térjünk vissza arra, hogy a magyar 
nemzetiség terjesztésének alapfeltételei a 
presbyterium kezében vannak. Ezen pres­
byterium igen csekély kivétellel füldmive- 
lőkből áll. A füldnuvelőknek annyira nem 
kell a költséges és az ő eszök szerint ne­
kik érdekükben sem álló realgymnasium, 
hogy ha a dolog szavazásra kerülne, ők 
ezen iskolát okvetlenül vagy végkép elej­
tenék, vagy olyanná tennék, a minőben az 
intelligentia alig találná örömét. És a re­
algymnasium a többség ezen határozott el­
lenszenve daczára is áll, áll úgy, hogy tan­
ereje, felszereltsége, munkálkodása és ma­
gyar nemzetiségi iránya ellen még ott fent 
sem tesznek kifogást, a hol mindezek felett 
Ítéletet hozni tudnak is, szoktak is.

A realgymnasium ilyen elevensége és a 
többség ellenszenve világos ellenmondás. 
Hol a megoldása ezen ellenmondásnak ? 
A gymnasialis pénzalapban nincs, mert az 
csak 1700 forintot jövedelmez, holott a 
gymnasialis évi kiadás meghaladja az 5000 
Irtot. Az iskolai bizottságban nincs, mert 
az gyermeke a presbyteriumnak, még pe­
dig igen korlátolt jogkörrel. Tehát hol van? 
A „Békés“ ez évi első száma vezérczikké- 
nek igen tisztelt Írója ismerni látszik a do­
log nyitját, a midőn egy megrovó passus- 
ban ily kifejezéssel él: „egyházi elöljárók.“

Itt állapodjunk meg egy kissé s pihenő­
re merítsünk tanulságot a tapasztalásból. 
A reánk ható vélemények alakitó erejűek. 
A kit mindnyájan gazembernek kiáltunk 
ki, az, ha még ma becsületes is idővel va­
lószínűleg gazemberré válik. A kit mind­
nyájan becsületes embernek kiáltunk ki, 
ha még ma gazember is, az ellenkező vé­
leményre okot adni őrizkedni fog. Az elis­
merés emel és buzdit; a meg nem érdemelt 
korholás lankasat és hátráltat.

Sapienti sat.

Ha az ördögöt a falra festjük és pedig, 
nem véve számba a nagyon megváltozott 
viszonyokat, az 1860-ik évi rikitó festék­
kel, és ha aztán az ördög valóban megje­
len, kit visz el először '? Azt az intézetet 
uraim, a mely Önök nemzeties törekvését 
előmozdítani a Kazinczy-alapitvány nélkül is ! 
legjobb tehetsége szerint igyekeznék; azt az I 
intézetet, a melynek néptelenedése, hanyatlá­
sa, tengődése, sőt végpusztulásához nem kell 
egyéb, mint az „egyházi elöljárók“-nak — 
nem ellenségeskedése, hanem csupán csak 
vele való nem törődése; azt az intézetet, 
a melyen tisztelt Önök, ha baj fenyegetné, 
legalább mostanság egy hajszálnyit sem 
tudnának lendíteni.

A Kazinczy-alapitvány a realgymnasinm- 
ért lett és nem megfordítva; ne kockáz­
tassuk a dolog függelékéért magát a dol­
got, Tessék ezen függelékkel szép csende­
sen, igy vagy úgy, bölcseségök szerint 
elbánni; tessék az „egyházi elöljárók“ ide­
vonatkozó magoktartásáról önmagukban, 
igy vagy úgy, lelkiismeretűk szerint véle­
kedni : de lássák jónak fontolóra venni, 
hogy a mi a családi körben még egészen 
ártatlan, ugyanazt a piaczra vivés által igen 
ártalmassá tehetni.

A b.-gyulai kir. törvényszék és az ennek 
: területén szervezett hat kir. járásbíróság ügyforgal­

mi és tevékenységi kimutatása az 187*2. évről.

I. Elnöki iroda.

Az elnöki igtató hivatalba érkezett múlt
1872. évben -...................................... 1501

ügydarabok, ezek között elintéztetvén . . 1494
hátralékban maradt................................. 7

j

II. Polgári törvényszék.

A b.-gyulai kir. törvényszék Békésmegye 
fenn álló törvényszékétől 1372. év január 1-én 

történt életbeléptetése alkalmával átvett . . 394
polgári ügydarabot, ehez 1872. évben érkezett 8265 
tehát elintézendő lett volna 1872. évben . 8659

8488 
171

a bűntett vagy tettes ki nem puhatolása miatt 55 
befejezett vizsgálat után végítélet nem hozatott 66 
ügydarabban, melyekben azonban a végtár­

gyalás mindannyira kitűzve van
felebbezés történt................................. 133
ülés tartatott........................................... 137
végtárgyalás tartatott............................ 85
s ezen 85 végtárgyalási napon a törvényszék

Ítélt.........................................................511
egyén felett ezek közül felmentetett a vád

alól...................................................... 157
elítéltetett...................................................354

IV. Telekkönyvi törvényszék.

Békésmegye fenállott telekkönyvi törvényszé­
kétől a b.-gyulai kir. törvényszék 1872. év
január 1-én átvett...............................699

ügydarabot; ehez 1872. évben érkezett. . 7837
elintézendő lett volna.............................. : 8536
elintéztetvén azonban............................  7491
darab, hátralékban maradt..................... 1045

Összevonás
I. Az elnöki iktatóba érkezett................ 1501
II. A polgári törvényszéki iktatóba érkezett 8659
III. A fenyitö törvényszék által elintézendő

lett volna........................................... 2022
IV. A telekönyvi törvényszék által elintézen­

dő lett volna...................................... 8536
vagyis összesen elintézendő lett volna . . 20718
elintéztetvén pedig összesen ....................  19468

elintéztetvén pedig.....................
hátralékban marad........................
a fentebb Írott s elintézni kellett 8659 ügydarab 

között volt s elintéztetett kereset 
per elintéztetett egyessóg által . .
makacssági végzés által .... 
perdöntő végzés és Ítélet által 
hátralékban maradt per .... 
rendeltetett biztosítási végrehajtás 

„ kielégítési „ 
bejegyeztetett egyéni ezég . . .

„ társas „ ....
átadással elintéztetett hagyatéki ügy 
hátralékban maradt ily természetű
csőd nyittatott..............................
csőd befejeztetott.........................
a másodbirdsághoz felebbezés történt 
a barmadbirósághoz felebbezés történt
tartott törvényszéki ülés....................

„ tárgyalás..............................
„ tanú kihallgatás és szemle . .

ugyancsak a fentebbi 8659 ügy darab közt 
volt váltó törvényszéki beadvány . 

ezek közt pedig váltó kereset volt . 
a váltó perek közül elintéztetett agyesség

által.............................................
makacssági végzéssel....................
perdöntő végzés és Ítélettel . . .
tartatott ülés..................................

„ tárgyalás.........................

494
23

128
278

65
83

155
1

10
787

9
5
6 

164
71

262
480
135

1333
276

19
114
45
73

247

hátralékban maradt összesen 1872. évről . 
ügydarab.

A b.-gyulai királyi járásbíróság.
a) A nevezett királyi járásbíróság a fenállott 

hasonnemü szolgabiróságtól 1872. január

1250

1-én átadott................................... 476
polgári ügydarabot; ehez érkezett 1872

évben ............................................ 3203
lett összesen....................................... 3679
ebből elintéztetvén összesen . . . 3674
az 1872. év végén hátralékban marad 0
elintéztetett pedig per egyesség által 133

„ makacssági végzés által . 89
,, perdöntő végzés és Ítélet által 352

rendeltetett biztositási végrehajtás 55
,, kielégítési „ . . 268

hagyatéki ügy érdemileg elintéztetett 256
tárgyalás tartatott.............................. 1063
tanú kihallgatás................................... 50
b) átvétetett fenyitö ügydarab . . 294
1872. évben érkezett......................... 842
lett összesen........................................ 1136
hátralékban maradt az 1872. év végén 38
bűnvádi vizsgálat befejeztetett . . . 68
befejezetlen maradt .... 1
a kihágási ügyek száma lett . . . 276
ezekből elintéztetett......................... 268
felebbezés történt összesen . . . 60
tárgyalás tartatott......................... 387

III. Fenyitö törvényszék.

A kir. törvényszék fenyitö osztályához a múlt
1872. évbon érkezett........................ 2022

ügydarab, ebből elintéztetvén................1995
hátralékban maradt............................. 27
az 1871. év végével be nem fejezett bűnügyi 

vizsgálat az egész törvényszék területén . 259
ehez érkezett 1872-ben........................... 371
lett összesen............................................... 630
ebből elintéztetvén.....................................506
a mait év végével hátralékban maradt a tör­

vényszék területén................................ 124
a fentebb irt 2022 ügydarab közül elintézte- 

tett a törvényszék által és pedig sommás
utón hozott Ítélettel .................................... 339

írásbeli per utján hozott ítélettel .... 2
vizsgálat megszüntettetett bűntett hiánya miatt 19

VI. A b.-Csabai királyi járásbíróság.
a) A nevezett kir. jbíróság a fenállott hason 

nevű szolgabiróságtól 1872. január l én
átadott .................................................. 574

polgári ügydarabot, ehez érkezett 1872. évben 6647
lett összesen..................................................72->l

6995 
226 
127 
158 
348 

93 
444 
359

ebből elintéztetvén összesen . . 
az 1872. év végén hátralékban maradt 
elintéztetett pedig per egyesség által 

„ makacsság! végzés által
„ perdöntő végzés és ítélet által

rendeltetett biztosítási végrehajtás 
„ kielégítés „

hagyatéki ügy érdemileg elintéztetett
tárgyalás tartatott..............................
tanú kihallgatás...................................
b) átvétetett fenyitö ügydarab . .
1872-ben érkezett..............................
lett összesen........................................
ebből elintéztetvén..............................
hátralékban maradt az 1872. évvégén 
bűnvádi vizsgálat befejeztetett . .
befejezetlen maradt.........................
a kihágási ügyek száma lett . . .
ezekből elintéztetett.........................
fellebbezés törtönt összesen ....
tárgyalás tartatott................................

(Vége következik.)

60
104
647
751
737

14
124

8
164
160
19

— Jegyzéke a b.-gyulai kir. f. törvényszék­
nek 1873. február 3, 4, 5 és 6-ik napjain előa­
dandó bűnügyeknek.

1846. Magyar János súlyos testi sértési bűnügye. 
1849. Rajki József és társai csalási bűnügye.



I860. Szosznyák Mátyás és társa súlyos testi
sértési bűnügye.

1896. Gyenge Gábor s társai tolvajlási bűnügye.
1899. Boros Györgyne tolvajlási bűnügye.
1900. Varga Gergely s társa sikkasztási bűnügye.
1901. Somogyi József társa tolvajlási bűnügye. 
1901. ifj. Arató István és társa súlyos testi sér-

_ Szeghalomról értesítenek, hogy a k.-lada- ; 3. A „Kukli predikácziok es „Phrcnolog ozi-
nvi daIár-e<TyIet javára Ladányban működű nniked-1 mü előadások bevétele 243 frt 80 kr. 
velői társulatnak e hó 19-én sikerült „a jó madár“ 115 frt 80 kr., s így tiszta jövedelme 128 frt. Fe- 
czimű vígjátékot színre hozhatni, és nem csak az az ér- j liilfizettek özv. gr. Wenckheim Józscfné 1 frt, Bak 
demiilc, liocry sikeres eredményt arattak, hanem ! Lajos 40 kr., Tomcsányi József 5 frt, egy isme-

tési bűnügye.
1905. Fazekas Mihály sikkasztási bűnügyc. 
1916. Mezei Mátyás tolvajlási bűnügye.
1920. Zemeny János súlyos testi sértési bűnügye. 
1922. V. Szabó István 

ügye.

Újdonságok.

hogy általános dicséretben ré­
szesültek, mit valóban meg is érdemlettek mind­
annyian ; de nem hallgathatjuk el mégis, hogy 
ezen kedves társaság közül egyet ki ne emeljünk, 
s ez a kcllcmdiis Xamhelli Rezsöné, kinek kitünő­
en előadott szerepe valóban megható volt. Az 

súlyos testi sértési bűn- I összes személyzet nevei a következők : Zambelli 
! Rezsöné, Peschli Alajosné, Uferbach Ilon k. a. — 
j Férfiak : báró Wenckheim János, Ilerkciyi János, 
Grega Mihály, Zambelli Rezső, Priegl Ferencz, 

; Sambach Károly urak. —■ A tiszta jövedelem 52 
I forint, melyből 32 frt a dalárok javára, 20 forint

_ Újabban érkezett t. előfizetőinknek lapun- i a népszínház javára beküldetett.
kát csak február elejétől küldhetjük, mert 2-ik j _ A bécsi világkiállításra menő közönség 
számunk egészen elfogyván, a múlt hóról t. elöfi- érdekében Becsben nagy vállalat keletkezett, mely 
zetöink csak csonka példányt nyerhetnének. a kiállítási idény alatt a hozzá fordulóknak szal-

— Xasv költséggel épült kaszárnyánk már [ódákban, magánházaknál és e célra építendő he- 
bóndadozó félben van, a mennyiben a lovasság térés j jyi^gekben azon időre, melyet Becsben akarnak 
szobájának gerendázata engedvén, a padlás legörbült; i tölteni, alkalmas, óhajuk szerinti szállásokról fog 
a lovasságot — mig helyre leen 1 állítva — más í gondoskodni. Ezen vállalat a világ minden na- 
szobákba szállásolták. — Az intézkedések a hely- : gyobb fővárosaiban országos ügynökségeket álli-

rctlen 40 kr., gr Almássy Kálmán 1G frt, b. ének 
heim László 5 frt, Kis János 40 kr., Szekér Mi- 
hályné 2 frt, egy ösmeretlen 40 krajezárt. Az elő­
adás tiszta jövedelméből G4 frt a békésmegye tok. 
közönsége által létesítendő szeretetház, 14 frt a 
gyulai iskolai muzeum, 25—25 frt pedig a Potöfi- 
ház és Szerdahelyi-emlék javára ajánltatott fel.

4. Végre a „Phrcnolog“ czimii előadás belépti 
dij mellett tartott nyilvános próbájának bevétele 
26 frt, kiadása 16 frt, s igy tiszta jövedelme 10 
frt lévén, az egészben a gyulai szegények pénz­
tára javára ajánltatott fel.

Kelt Gyulán 1873. jan. 25-kén.

re állítás végett elöljáróságunk. ; 
tétettek.

ál tál azonnal meg I tott föl. Magyarország részére egy külön osztály 
I foo- a világkiállítási idényre szerveztetni és a vál-

— Gyulán a farsang csak nem akar megin- j jaja^ mag varországi ügynökségének (Pest, \ áczi-
dulni, az illetők tán azt gondolják 
arra még,“ vagy nincs (bank )nóta.

„hisz ráérünk utca, Nádor szálloda, II. emelet, ajtó 23) fő fela- 
Ediiig egyet- ! f]a(-a leend — az ország iparát a külfölddel meg- 

len egy megemlithető tánczvigalom volt. — Múlt i ;=mertetni és iparosainknak számos összeköttetése-
ibatom a „magvar királyban“ tartott polgári j j-et szerezni.

tánczvigalom daczára a kellemetlen sáros-esős idő- j _ Hirlapstatistika, A „V. U." a 
nek, igen szép közönségtől volt látogatva, mely magyar hírlap statistikai adatokat közli: I8o0. 
hajnali harangszóig kedélyesen is mulatott. — j elején 9 lap adatott ki magyar nyelven. 1854-ben 
Még Vámbéry tatár Mollahja is ott volt a mi 20 magyar hírlap és folyóirat jelent meg magyar 
kedves régész bátyánkkal, kinél szálva és magyar I nyelven. 1SG1 elején 52. 1862 eiejen 65. 1863
vendégszeretettel ellátva volt. — Obivá fiát csak : elején 80. 1864 elején 70. 1865 eiejen 7a. 1866 
szem fájása tartotta vissza, hogy nyűgöt leányait elején 81. 1867 elején 80. 1868 elején 140, 1369 
meg nem forgatta. | eleijén 163. 1870 elején 146. 1871 elején 164.

_ Avval a herényi ügygyei nem vagyunk 1370 elején 198. 187:) elején pedig összesen 201
egészen a rendén. — Lapunk 3. számában egyik hírlap és folyóirat jelen meg magyar nyelven, 
t. munkatársunk egyebek mellett azt irta, hogy _ y körösvölgyi vasút megvalósulása, hir 
azon házra, hol Petőfink 1849.júliusában lakott, cm- \ gzerint már közel jövőben várható. Aczél Péter 
léktáblát tesznek a jó herényiek; 4-ik számunkban t.jrsa; mav benyújtották a kormányhoz folya- 
tnásik t. munkatársunktól kapott tudósítás követ- m0(lásukat a végleges engedély kiadása iránt. A 
keztében vissza kellett volna e mindenesetre figyel 
met érdemlő tudósítást vonnunk mit úgy simitot

következő

Felhívás.
A „Sarkadvidéki takarékpénztár-egylet“ 

t. részvényesei, a nagymélt. földm.-, ipav­
és keresk. m. k. ministeriumnak 1872-ik 
évben 16612. sz. a. kelt engedélyezése alap­
ján, és az igazgató-választmánynak 1873. 
januárhó 28-án tartott ülésének 3-ik számú 
határozatából, ezennel tisztelettel felhivat­
nak, miszerint f. é. martiuslió 1 ig posta- 
utalvány mellett az eló'leges berendezési 
költségek fedezésére részvényenként 1.50 
krajezárt o. értékben az igazgatóságnak 
Sarkadra beküldeni el ne mulasszanak ! 

Kelt Sarkadon jan. 30. 1873.

Az igazgatóság.

dák, melegágyak módjára, durva deszkákból ké­
szülünk s kerti földdel oly magasságig töltetnek 
meg, hogy elültetés után a facskák belőlük ki no 
lássanak ; mire annál inkább ügyelni kell, minhogy 
ellenkező esetben a még bekövetkezhető fagyok 
alkalmával nem lennének oly könnyen befedhetők. 
E ládákban a csemeték csakhamar dús hajtásokat 
fognak hozni ; ami igen természetes, mert csekély 
helyet foglalván el, a leggondosabb ápolásban ré­
szesülhetnek, száraz időben igen könnyen öntöz- 
hetök, hidegben pedig befedhetők.

Ha az oltványok fája a dús növekedés miatt 
tél beálltáig kellőleg meg nem évik, ily eljárás 
mellett teljesen hatalmunkban van : fácskáinkat a 
fagy ártalma; behatásaitól megvédeni.

Ezen eljárást a reutlingoni gyümölcsészcti inté­
zetben láttam, s czélszerüségóröl tökéletesen meg­
győző Ive, azon t. olvasóink kedvéért, kik a 
gyümölcsfa-tenyésztés iránt előszeretettel viseltet­
nek, jónak véltem róla e helyen említést tenni.

Erdélyi Károly.

és egyelőre Jószásnálpálya Aradról indulva ki 
végződnék, elágazással Boros-Jenötül Kétegyházá- 
[cr összes hossza 12,k mértföldre van számítva s 
mint másodrendű vasút, állami kaniatbiztositék

tunk el, hogy mondtunk valamit, és mégis sem­
mit; — azonban előbbi t. munkatársunk a sorok 
közt is tudván olvasni, ismét tudósit, hogy lesz j néu-üi építtetnék. Az építést az osztrák általános 
ott emléktábla, mert van rá Berényben ember, ki építő társaság veszi át, a pénzbeszorzésröl, hir sze- 
a maga költségén is kész csináltatni. — Mi most i r;ntj a bécsi Länderbanken-Verein gondoskodik, 
már ily se ki, se be helyzetben csak azt mondjuk, j egyesülve több német tőkepénzessel.
hogy: „Éljenek a herényiek, ha ök, és éljen az. _ Törökország azon helyeire, hol cs. és kir.
illető áldozatkész polgár, ha ö hozza meg c koz- p0sta},ivatalok léteznek, valamint Alexandriába is

február 1 - jétül levelezési lapok küldhetők 4 krnyi

Nyílt köszönet.
Alolirott legkedvesebb kötelességét teljesiti, mi 

dön helybeli orvostudor Hotfer urnák leghál ásabb 
köszönetét nyilvánítja gyermekének súlyos, és bá­
rom orvos által feladott, betegségéből! megmen­
téséért. — Adja az Eg, hogy nevezett orvostudor 
ur a szenvedő emberiség javára áldásos működé­
sét számos éveken át egészségben és boldogan 
folytathassa.

Teljes tisztelettel
Deutsch Márk.

Hirdetések.

Ifj. Mogyoróssy János
a nagy kőhíd melletti házában a főtéren

egy holt, egy magazin 
és három piiicze

jövő sz. György naptól két évre bérbe ki­
adó. — Dérleni szándékozók értekezhetnek 
a háztulajdonossal. 10) 1—3

ségét kitüntető áldozatot.“
— Idei első évnegyedes bizottmány! Syók:- ,bj mellett. E czúlra a két krra szóló közönséges

sünk holnap veendi kezdetét, feneketlen utaink |cve]cz^si lapok használandók és a négy krnyi 
végett azon valószínűleg csak a helybeli magukat porto kiegyenlítéseid még 2 kros levéljegygyel lá- 
érdeklöbb, és azon vidéki tagok fognak részt ven- tan,jbk el.tagok
eí, kik vasúton jöhetnek, ezektől is áldozat lesz i 
a vasúttól a megyeházáig gyalogolni, mert kocsin ’ 
a sár miatt lehetetlen. — No de jövőre kövezett 
úton majd jobb lesz, ha az Ígért közmunkaerö 
mellett legalább is a követ fogja a vármegye hoz­
záadni.

Bizony kétségbeejtő is ez a mi idöjárá-

— A gyulai műkedvelők által múlt hóban 
rendezett jótékony czélu szinelöadások jövedelme 
s azok hová fordításáról! kimutatás :

1. Az „Uj papucskormány-rendszer“ és „Egyet­
len leány“ czirnü előadások bevétele 359 frt 30

sunk, egész két hét óta esik, hol eső, hol hó, ered- ; kr.; kiadása 100 frt 67 kr., s igy tiszta jövedel- 
ménve : lucsok ; ma-holnap a sárban csónokázunk. i mQ 258 frt 63 kr. volt. Felülfizettek özv. gr. Wenck-
— Újkori prófétának ezredéves diplomával 
Teszteljük el azt az angolt, ki ily nedves tél után

heim Józscfné 4 frtot, Moldovány Károly 4, Si­
mái Kristófnó 2, Simái Ede 1 frtot, egy ismeretlen

is jó évet mert jósolni a gazdának, ha t. i. jú | ő0 krt, Dr. Kovács István 40, Nuszbek Sándor

Gazdászat, ipar és kereskedelem.
— Fanemesitéssel foglalkozó gazdáink figyel­

mét az alábbi czikkre hívjuk fel, melyet a jelese 
szerkesztett „Gyakorlati Mezőgazda“ cziinü lapból, 
— mely Keszthelyen Sporzon Pál ur szerkesztése 
mellett jelenik meg — vettünk át:

A téli fanemesitésröl.
A kertész és egyáltalában minden fatenyésztö, 

hideg téli napokban, midőn a munka a szabadban 
szünetei, semmivel sem töltheti idejét hasznosabban 
és kellemesebben, mint a fanemesitéssel — bent a 
meleg szobában.

E czélra üszszel a legszebb és legerősebb va- 
dunezok felásatván, azon időig, midőn használni 
akarjuk, a pinezóben köszénhamu vagy homok 
közé tétetnek. Ha a nemesítést megkezdeni akar­
juk, akkor a vadonezok közül, gyökereik gyenge 
megnyesése által a műtétre annyi alanyt előle eszi-

Haszonbér-hirdetés.
Mcltósagos gróf Wenckheim Frigyes ur 

részéről közhírré tétetik, miszerint a béké­
si határbani uradalmi földekből mintegy 
9167 hold tavaszi vetés alá 1873. év Sep­
tember 30-ig terjedő időre f. év februárhó 
10-én délelőtti 9 órakor a békési urasági 
háznál tartandó árverelésen haszonbérbe 
fog adatni. 13) 1—2

Az árverelési föltételek, az uradalmi tiszt­
ségnél. az árverelés előtt megtekinthetők.

Pályázat.

évünk lesz.
Két egy pár a jobb körökhöz tartozó re-

A b. gyulai izr. hitközség jövő tavaszra egy für- 
döházat szándékozik építtetni. E munkát felvállal­
ni szándékozók Silberstein József urnái az épités 
tervét megtekinthetik, mely terv szerint zárt aján­
latukat az izr. hitközség építészeti bizottságának f. 
év felír. 16-án délutáni 2 órakor az izr. hitközség 
gyüléstermében 100 frt bánatpénzzel benyújthatják. 
A ki e fürdőhöz munkáját megnyeri, nem csak a 
bánatpénzt kapja vissza, hanem még 500 frtot az 
építészeti bizottmány pénztárából mint előleget is, 
a munka fejében nyer, ha elegendő biztosítékot 
nyújthat. A többi c tárgyhoz tartozó körülmények 
felöl Silberstein József urnái tudakozódhatni.

15) 1—3

40 krt, Horváth ezredes 4 frtot, gr. Almássy Kál- tünk, amennyit ugyanazon napon elvégezhetni vá­
rnán 15 frtot, Kéri Kálmán 40 krt, Bak Gusztáv lünk. Igen czélszerüen cselekszünk, ha ezen ala- 

mcnyteljes jövő nemzedék pedig a belváros kő- 40 krt, Bak Lajos 40 krt, Szekér Gyula 2.80 krt, 1 nyokat kevés időre a felhasználás előtt egy vízzel 
vezetén teszi sétáját az est nedvesen komor-sötét Urbanetz Vilmos '40, Szakái Lajos 40, Kis Mihály ; telt edénybe állítjuk, hogy annál levesebbek lé- 
óráiban és azzal mulatja magát, hogy a nyugat-: 40, Winkle Gábor 40, Dobosfy Alajos 40, Szebe-| gyének. A nemesítés! műtétkor pedig a vadonezok j 
más ember házának csöngetyüjét rángatja, vagy rényi 40, egy ismeretlen 40, Kis Klek 40, Csapó- mellettünk egy 
ablakát veri, a kijövő cselédség áldást szóró örö-1 nyi Ignácz 1.40, Apostol Ubald 40 krt, Just 1st- kosárban álljanak, 
mére. — Ama tiszteletnek, melyei szüleik iránt i van 2 frt, Kliment Gyula 40 krt, Fábry Márton

40, Kis János 40 krt, gr, Wenckheim Károly lO 
frt, Szentmihályi Lajos 19 frt. A tiszta jövedelem

Hágó mén.

nedves mohával megtöltött —

viseltetünk, köszönhetik csak, hogy nevüket nem 
adjuk át a nyilvánosságnak
- Beküldetett. A nagyutczáról Kis János ur j egészben a gyulai nöegylet javára ajánltatott fel. 

kerítése szegletétől a fahidra vezető padló oly rósz, 2. Az „Egyetlen leány“ és a „Kukli prédikáczi- 
elkopott s még hozzá egyenetlen állapotban van,! ók“ czirnü előadások bevétele 163 frt 50 kr., ki- 
hogy a jó vizéről ismeretes „Kis Uyörgy“-féle j adása 85 frt 50 kr., s igy tiszta jövedelme S3 frt
kútra járó cselédség közül egyiknek vagy má­
siknak — elesés vagy lecsúszás következtében 
korsója esik áldozatúl. Főleg a mostani folytonos 
esős és sáros idény alatt annyira veszélyessé vált 
ez út, hogy az arra járó-kelő népet telelem fogja 
el, ha keresztül kell mennie; hisszük, hogy elöl­
járóink gondoskodni fognak a kiigazitásról.

volt. Felülfizettek özv. gr. Wenckheim Józsefné 1 
frtot, Fónagy Ivárolynó 40 krt, Bak Gusztáv 40, 
Bak Lajos 40, egy ismeretlen 40, Dermár Pál 2.40, 
Moldoványi Alajos 40 krt, Tomcsányi József 5 frtot, 
egy ismeretlen 10 krt. — A tisztajövedelem fele 
a gyulai nöegylet, másik fele a Gyulaváros vilá­
gítása alaptőkéjének javára ajánltatott fel.

Az alkalmazandó ncmcsitési módok közül a 
nyere g lapoz ás és párosítás minden egye­
bek felett kiemelendök. Ha bizonyos számú va-

Gvóf Wenckheim Rudolf dobozi uradal­
mi ménesében február 1-jétől 1873. idegen 
kanczák folyattatnak Arrogant teljesvérü 
sárga Cotswoldi esődör által Reményből, 
20 frt hágatási és 5 frt istálló dij mellett.

Azon kanczatulajdonosok, kik kanczái-doncz megnemesitésével elkészültünk, azokat fűz -, , . . ,.
.. , 1 ... kát ezen men áltál tol yattatm akarjak, szi-vesszovel csomóba kötjük, ügyelve, hogy gyöke- , _ / , . . .

reik egyenletesen legyenek; azután 0 csomókat vcskedjenek ez iránti jelentéseikét idejeko- 
gyökereikkel több ízben híg agyagsárba mártjuk, rán megtenni Dobozon
hogy beiszapoltassanak és a gyökerek megnyesése 
alkalmával létesült metszéslapok sárral befödesse- 
nek ; végre a megnemesitett csemetéket osztályoz­
zuk, megjeleljük és a pinezébe lerakjuk.

A fácskákat, mihelyt az idő engedi, deszkaládák­
ba ültetjük, melyek hosszát természetesen a meg­
nemesitett csemeték száma határozza meg. E lá-

14) 1—10
Zeibig János
ménesmesternél.

Kiadó tulajdonos és felelős szerkesztő:
Dobay János.
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I HIRDETÉS. »
££ Alolirottak a n. é közönséggel tisz-^
^lelettel tudatják, hogy helyben a n - 
Jgmetvároson Rctzer-fcle luízban
U szappanos iizh íí-t
javítottak, és ott mindvnkov kitiir.ü mi- 
Snöségbcn faggvugvorlya, szappan ugv „ 
^szinte szappan főzéshez lúg is kapható,iT
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HENRY SEEHE1B és társától.

X
^ Egyúttal ajánljuk 2 — 3^
)$ mész-raktáruukat, #
^melyben niiudenkor a legjobb ta.ju^.

ésszel mérsékelt áron szolgálunk. —|
)^.Y mésznek ára kicsinyben fontonként^ I Y|} 
JÉ"2 kr. Nagyobb mennyiségben az árM rate-l Xiutányosabb. * ' U >i]

12) Kulin és Goldstein.
******************

Raktár Békés és Bihar megyék részére egyedül

Silbvfslein testiéirekiél B. Gyulán.
A Victoria kötő pamut úgy minőség, mint fehérítés tekintetében, kétségtelenül a leg­

jobb gyártmány, és nem szorul dicsérgetésre.
Minden csomag egy angol font, és védjegygyei van ellátva.
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j^rry G^észcn iij fis íi Ioj^uj&IjIj nio<iorbän kßszült 
3 és fél ö! széles és öt öl hosszú üzlet helyiségbeli

bolti álvány és kirakat K

röfös kereskedésre alkalmazva, igen jutányos áron 
szabad kézből eladó. —- Közelebbi tudósítást ad 
a „békés“ szerkesztősége és Csabán Such Károly.

xxxxxxxxxxxxxxxxxx
Boskó György a csabai állomásnál a járda mel­

lett egy házat 700 négyszög öles udvarral áru­
ba bocsájt. — A ház mindenféle üzletre alkalmas, 
fökép fogadónak. Van benne 3 szoba, konyha, kam­
ra, istálló 20 lóra. — A ki meg akarja venni, ott 
helyben a tulajdonossal alkuba bocsátkozhat. 7)
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I Brüuell magas női topánok 2.80—3 frt, Ablak redök. (roulleaux) fám szu veŐszi és téli árúk

0BETK0 és EltNYEI
M
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\ bársonyból 3.50, 3.80 lcr., finomak 4.50—5 
' frt.
Briinell ruganyos női topánok Hanoii 

béléssel 3.50—4 frt.
Női és térti reggeli ezipők minden faj- 

IcereslceciéseÉíeii Aradon. tűk.
Egészségi alsó ingek férfiaknak pamutból Özbör keztyük világos sárga és hamuszin Szegzett talpú fűzős és ruganyos gyer- 

1.20, 1.50, gyapotból 1.80, 2—2.50, 3 frt.. bőrből, férfiak és hölgyeknek 1—1.20, 1.50 
Alsó meleg nadrágok hasonló arányban. | kr.
Gyomor- és has-melegünk gyapotból Valódi szarvasból" férfi keztyük 1.50, 2.

Cholera ellen 1.50, 2—2.50. 2.20 kr.
V V\ fjSS

Nemez talpak lábbelikbe 50,tiu kr. párja. Katonai keztyük 70, 90 kr.. 
Harisnyák gyapotból férfiaknak és hol- Prágái glacé keztyük urak 

gyeknek 50, fit), 80 kr., 1 —1.50 kr. Gyér- nek 75, 90 kr., 1 frt. 
mekeknek 25, 30, 40 kr.

1 frt. 
és

nősen téli ablakokhoz ajánlhatok, virágos 
és simák, árak kezdődnek 3.50 krtól fel­
felé, rendelésnél az ablak széle és hossza 
megmérése szükségeltetik.

Soda-VÍZ készítő gépek, melyekben a legrö­
videbb idő alatt mindennemű moussirozó 
ital készíthető, árak: 10, 11, 12 frt.

Orosz kémények, füst vezetők, melyek a ké­
ményt nemcsak kigvuladástól biztosítják, 
hanem a füstöt a legnagyobb épületből 
is kivonják, dbja 20 frt.

Viaszos vasznak bútorokra és asztalokra.
a' /TÓÍ

mekeknek 25, 30, 4<> kr. Valódi párisi Jouvin-
XÁY^xX Nyak rhavelok gyapotból horgolva, féle dupla varrásu glacé keztyük 1 pár

férfiak cs hölgyeknek 50, 80 kr., 1, 1.50, ! 1.40 kr
2 frt. Téli sapkák fiuknak 1 — 1.20, férfiaknak

Lábszár melegítők berlini pamutból bor- 1.50, 1.80, 2 frt.

V:
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mek topánok réz-orral felettébb 
tartósak 3 — (i évesig2.50, 2 80, 3—50 kr. 
ós 5—12 évesig 3.80—4 frt.

Szövet és bársony gyermek topánkák .................. . - ....
hasonló arányban. Viaszos vasznak bútorokra cs asztalokra. x á

hölgyek- : Férfi, topáixolcborjuböró—5.50, Vízhatlan lepedők gyermekeknek és betegek- vóí
6 frt, dupla talppal b,50—7 frt, egész fi- \ nek ágyába röf számra, 
nomak, orosz lack, sima bagaria, antilopé Mindennemű fehérneműk. Férfi ingekés 
bőr és parafa talppal 8—8.50, 9 frt. j férők, női nyakkendők és csokrok.

Fiú topánok borjú bőrből 4—6 évig 2.80, Varró tők és gépi czernák. hímző és horgo- 
3—3’50 kr. 8—12 évesig 4 — 4.80, 5 frt. j ló pamutok, mindennemű sinórok csipkék 

Férfi és fiú csizmák. cs ruha diszrojtok.
goiva, (Gamaschen) gyermekeknek 60, 80 Poszto kalapok zöld szegélyei fiuknak 2 | Utazó kalap csizmák 1.50, 2—3.50. kiig. Függöny-tartók és bojtok minden színben, 
kr., 1 frt, hölgyeknek 1.20, 1.50 kr. frt férfiaknak 2.50, 2.70. Esőernyők pamutból 1.30, 1.50, 2—2.50 kr., | párja 50, 60, 80 kr.

Gyermek fej kötök hamisból 35, 40, 50 Védő szárak férfiaknak (gamaseben) orosz! alpaccabol 3—3.50, 4 frt, selyemből 5.5o, • Optikai tárgyak, u. mint színházi látcsövek 
kr. lackból 1.50, 5 frt. j 6, 8, 10 frt. | 2.50—20 frtig. Távcsövek, szemüvegek,

an sző-! Utazó- cs takaródzó pokroezok 3.50, 4.50, I nagyitó mikroskopok, bévmérők és min- 
5.5G kr. j dennemü bor- cs szesz-mértékek.

Lábbelik nemezből gyermekeknek 1—5 j Utazó plaidek 8.50, 10.50, 12 frt. Toillett tárgyak.
évig 1—1.20, 1.50 kr. Utazó kofferek 3—3.50, 4, 5, 6 frt.

Körül borozott lábbelik hölgyeknek | Úti táskák szövetből 1.50, 2—2.50 kr., bőr- Postai rendelvények gyorsan és pon-

Capichonok és Haschlikok gyermekek- Eső köpenyek férfiaknak vizhatl
nek 1.25, 1.50, 2 frt, hölgyeknek 2.50 kr.
"h G x ü"t.

Gyermek ruháeskák harrasból 1—5 éve­
sig 1.50. 2, 2.50, 3 frt.

Keztyük posztóból gyermekeknek 20, 25, 
30 kr., férfiak és böigyekaek 50, 70, 80 
kr., 1 frt.

Kézelők harrasból 20, 30, 50, 80 kr., 1 
frt.

vetböl 8, 10, 12, 16 frt.

vkfA
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meleg béléssel 1.50, 1.75, 2—2.50 kr, fi-1 bői 3.50, 4, 5 írttól felfelé, 
nomabb 4.50, 5 frt. Vadászati készletek percussio és Lefaucheux

Bőr topánok, magasak, fűző- és ru- fegyverekhez 
gannyal hölgyeknek 3.75 kr. borjubör- Vadászati táskák, székek, bütykösök és kör­
ből, szegzett talppal 4—4.35, 5.50 kr. tök.

tosan eszközöltetnek.

Bármily nem tetsző tárgy kicserélte­
tik. 108; 8-10
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1021. számú házában három 
utczai szoba, konyha, kama­
ra, pincze, hozzá tartozó fa- 

lelyiség és padlásból álló

LAKÁS
bérbe adandó.

Értekezhetni ugyanott a 
tulajdonossal. 9) 2 — 3

7- üSd
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itt Tói
tehetetlenséget

(elgyengült férfireröt)
gyógyít gyökeresen fény cs és tar­

tós siker biztosiiása mellett

Dr. Handler Mór
orvos-sebésztudor. szülész és szemész 
Rendel naponkint délelőtt 11-től 
1 óráig, és délután 3-tól

Lakik Pesten, Lipótváros, Ná- 
doruteza 13. szám, 1-sö emelet 

14. szám.
Díjjal ellátott levelekre vá­

lasz azonnal adatik, kívánat­
ra külön órákban is rendel­
tetik. 94) 14

I

zongora eladási és kikölesönzési üzlete
ARABOD TEMESVÁRON

templom utca 8-ik szám. belváros trombita utca 48. szám.

hangjegy, vonó- ás fúvó-hangszer kereskedése
Aradon, főtér 45-ik szám. G—10

Legnagyobb választék uj és átjátszott zongorákban német és an­
gol szerkezettel, mint:

concert-, salon- és rövid zongorák
pianino, tábla-zongora, harmonium, harmonina és fisharmonia

a következő kill- és belföldi gyárakból: u. m. Amberg, Baumbach, 
Bösendorfer, Beregszászy, Berger, Chalupni, Csapka, Ehrbar. 
1- ritz & fia, Filippi, Girikovszky, Grund, Hertzmann, Krümmer, 
Kei n, Kutscbera, Köppl, Marschall, Milliner, Nemetsekke, Pokor- 
ny, Pöttyé, Riedl, Rótt, Streicher, Schneider, Schnabel, Schlach­
ter, Stahl, Sparig, Sehweighofer, Stelzhammer, T'rollmann, Veszely, 
Wopaterny. — Harmonium: Schiedmayer, Tietztöl stb. — Äz 
üzlet több mint száz zongora felett rendelkezik. Eladási ár 100—1500 
frtig. Kikölcsönzési ár egy hónapra 2—15 trtig. Zongora-javítá­
sok és hangolások helyben, mint a vidéken elvállaltatnak és leg- 
juíányosabban és legpontosabban eszközöltetnek.

C3pp<
Nyomatott Gyulán, Dobay János könyvnyomdájában. 1873.


